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Aufgabe 19: Stellen Sie die im Dezimalsystem gegebenen Zahlen 0, 7 und 5, 4321 unter
Verwendung der Summenformel für unendliche geometrische Reihen als
gemeine Brüche dar!

Lösung: Es gilt unter Verwendung der Formel für die geometrische Reihe
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Aufgabe 20: Berechnen Sie ∇u(x, y, z) =
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Funktion u(x, y, z) =
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x2 + y2 + z2 . Welche Flächen ergeben sich für

R > 0 als Niveaumengen {(x, y, z) | u(x, y, z) = R} ?

Lösung: u(x, y, z) =
√

x2 + y2 + z2

⇒ ∂u

∂x
(x, y, z) =

x√
x2 + y2 + z2

∂u

∂y
(x, y, z) =

y√
x2 + y2 + z2

∂u

∂z
(x, y, z) =

z√
x2 + y2 + z2

⇒ ∇u(x, y, z) =

(
x√

x2 + y2 + z2
,

y√
x2 + y2 + z2

,
z√

x2 + y2 + z2

)

u(x, y, z) = R ⇔ x2 + y2 + z2 = R2

Niveaumengen sind Kugeloberflächen mit Mittelpunkt (0, 0, 0) und Radius R > 0 .


